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АНОТАЦІЯ

Мета роботи. Порівняльний хроматографічний аналіз фенольних сполук 
у траві двох видів роду Чабер (Satureja L.) – ч. садового (S. hortensis L.) і 
ч. гірського (S. montana L.).
Матеріали і методи. Для досліджень використовували надземну 
частину рослин (траву), яку заготовляли на початку масового цвітіння. 
Методом мацерації отримано метанольні витяги подрібненої сировини. 
Для ідентифікації фенольних сполук використано метод тонкошарової 
хроматографії (ТШХ). Компонентний вміст поліфенолів проаналізовано із 
застосуванням методу високоефективної рідинної хроматографії (ВЕРХ).
Результати й обговорення. Методом ТШХ отримано «хроматографічні 
відбитки» фенольних сполук трави S. hortensis і S. montana. Методом 
ВЕРХ у траві S. hortensis ідентифіковано та визначено вміст 11 компонентів 
фенольної природи, у траві S. montana – 10. Домінуючими компонентами 
трави обох досліджуваних видів були флавоноїди (гіперозид, апігенін-7-О-
глюкозид і кверцитрин) та гідроксикоричні розмаринова і ферулова кислоти, 
які накопичувалися в них у різних співвідношеннях. 
 Висновки. Встановлено особливості накопичення фенольних сполук у траві 
S. hortensis і S. montana вітчизняної заготівлі. З огляду на якісний склад і вміст 
поліфенолів, визначено перспективу вивчення фармакологічної активності 
цих рослин.
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Вступ. Рід Чабер (Satureja L.) родини Глухокропиво-
ві (Lamiaceae Martinov) включає понад 50 видів ефіро-
олійних трав'янистих рослин або напівкущів, більшість 
із яких поширена у дикорослому стані в Середземномор'ї 
чи азіатських країнах [1, 2]. В Україні зустрічається ен-
демік ч. кримський (S. taurica Velen.); в умовах культури 
вирощують чабер садовий (S. hortensis) і ч. гірський 
(S. montana) [3, 4] – як пряні та лікарські рослини. 
Варто відзначити, що ч. садовий є однорічною рос-
линою, тоді як ч. гірський – напівчагарник.

Домінуючими групами біологічно активних речо-
вин видів роду Satureja є терпеноїди і фенольні спо-
луки [1, 6]. У народній медицині різних країн викорис-
товують, здебільшого, ч. садовий – при застуді, брон-
хітах, розладах травлення, підвищеному метеоризмі, 
ранах на шкірі, гіпертонії тощо [1]. Експерименталь-
ними дослідженнями встановлено антимікробну, ан-
тиоксидантну, анксіолітичну, протиракову, гіпогліке-
мічну дію сировини рослин цього роду [7, 8]. Високі 
рівні антисептичної, а також інсектицидної, проти-
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глисної активності ефірних олій чаберів науковці по-
яснюють домінуванням тимолу, карвакролу та інших 
ароматичних сполук [9–12]. Науковці [13, 14] припус-
кають, що значний антиоксидантний потенціал екс-
трактів S. hortensis і S. montana наводить на думку 
про можливість їхнього застосування у лікуванні он-
кологічних захворювань. Оскільки ці два види роду 
Satureja придатні до культивування в умовах помір-
ного клімату, відкривається перспектива отримання 
достатнього обʼєму сировини для їхнього комплекс-
ного фармакогностичного аналізу та подальшого 
засто сування у фармації [15].

На фармацевтичному ринку в Україні наявний 
лише один лікарський засіб на основі сировини пред-
ставників роду Чабер – це комплексний фітопрепа-
рат «Мараславін», який рекомендований для засто-
сування в стоматології; у його склад входить екстракт 
трави ч. садового [16]. Аналіз монографій Державної 
Фармакопеї України показав, що сировина жодного із  
видів цього роду не є фармакопейною [17]. Таким чи-
ном, актуальним є вивчення хімічного складу най-
більш поширених в культурі видів роду Чабер для 
визначення перспективи їхнього застосування в офі-
цинальній медицині.

Мета роботи – порівняльний хроматографічний 
аналіз фенольних сполук у траві двох видів роду Ча-
бер із використанням методів тонкошарової хромато-
графії (ТШХ) та високоефективної рідинної хромато-
графії (ВЕРХ).

Матеріали і методи. Траву досліджуваних видів 
заготовляли на дослідних ділянках Національного 
ботсаду ім. М. М. Гришка НАНУ на початку масового 
цвітіння.

Для ТШХ-аналізу поліфенолів методом мацерації 
з періодичним струшуванням було отримано мета-
нольні витяги сировини (співвідношення сировина-
екстрагент – 1:10; час настоювання – 24 год). Мета-
нол було використано як розчинник, оскільки його 
визнано оптимальним екстрагентом для рослинних 
поліфенолів [18]. Стандартні зразки (СЗ) поліфенолів 
(розмаринова кислота, хлорогенова кислота, кофей-
на кислота, рутин, кверцетин, кверцитрин, гіперозид, 
апігенін і лютеолін) розчиняли в метанолі. Для при-
готування рухомої фази використовували етилаце-
тат, мурашину кислоту та воду в співвідношенні 
15:1:1 [19]. Використовували ТШХ-пластинки F254 
(20x10 см, з силікагелем, Merck). Для дериватизації 
застосовували 1 % розчин алюміній хлориду. Для ви-
явлення фенольних сполук використовували УФ-
камеру.

При ВЕРХ-аналізі фенольних сполук використову-
вали хроматограф Shimadzu LC20 Prominence з діод-
но-матричним детектором SPDM20A і ChemStation 
LC20; колонка Phenomenex Luna C18 (250 мм × 4,6 
мм), сорбент – силікагель (розмір часток 5 мкм) [19]. 
Градієнтне елюювання проводили з використанням 
двох розчинників: І (0,1 % розчин трифтороцтової 

кислоти у воді) та ІІ (0,1 % розчин трифтороцтової 
кислоти в ацетонітрилі). Режим хроматографування: 
температура термостата колонки 35 оС; об’єм введе-
ної проби – 5 мкл; максимальна швидкість подачі ру-
хомої фази 1 мл/хв; діапазон детектування у межах 
190–400 нм. 

Результати й обговорення. Проведений ТШХ-
аналіз флавоноїдів і гідроксикоричних кислот у мета-
нольних витягах трави S. hortensis і S. montana по-
казав (рис. 1), що у верхній частині випробуваних 
хроматограм були добре помітні світло-блакитні 
флуоресцентні зони розмаринової кислоти (Rf=0,75) 
та менш візуально помітні світло-блакитні зони ко-
фейної кислоти (Rf=0,79). Жовті плями флавоноїду 
кверцитрину (Rf=0,68) було виявлено на хроматогра-
мах витягів обох досліджуваних видів; трохи нижче 
знаходились зони гіперозиду (Rf=0,56) з жовтою флу-
оресценцією.

У нижній половині ТШХ-хроматограм випробува-
них розчинів були помітні й інші зони жовтого й бла-
китного забарвлення, які характерні для флавоноїдів 
та гідроксикоричних кислот, відповідно. Загалом, на 
ТШХ-хроматограмі метанольного витягу трави 
S. montana було виявлено менше флуоресцентних 
зон, ніж у S. montana. Припускаємо, що ксероморфна 
структура листків і стебел напівкуща S. montana пе-
решкоджала екстрагуванню поліфенолів із сировини 
за умови використання методу холодної мацерації, 
порівняно із S. hortensis, який є однорічником без 
ознак ксероморфності. Вгорі хроматограм обох видів 
(під лінією фронту розчинника) виявлено флуорес-
центні червоні плями хлорофілу.

На основі проведеного ВЕРХ-аналізу в траві 
S. hortensis ідентифіковано 11 компонентів феноль-
ної природи, тоді як у траві S. montana – 10 (табл. 1, 
рис. 2 і 3). Домінуючими компонентами сировини 
обох досліджуваних видів були флавоноїди (гіперо-
зид, апігенін-7-О-глюкозид і кверцитрин) та гідрокси-
коричні розмаринова і ферулова кислоти, які накопи-
чувалися в них у різних співвідношеннях. 

Науковцями встановлено, що флавоноловий глі-
козид гіперозид має протизапальні, протиракові, 
антимік робні та антидепресантні властивості; ці те-
рапевтичні ефекти лежать в основі лікування бага-
тьох захворювань – артриту, ентероколіту, фіброзу 
легень, неврозів, онкологічних захворювань тощо 
[20]. Кверцитрин виявляє антиоксидантні, протиза-
пальні, анальгетичні, антимікробні, ранозагоюваль-
ні, імуномодулюючі та судинорозширювальні ефек-
ти [21]. Woodman та співавт. [22] продемонстрували 
антиоксидантні та вазорелаксантні властивості ряду 
флавонолів та флавонів (кверцетину, апігеніну, лю-
теоліну та їхніх похідних), при цьому було визначе-
но чіткі взаємозвʼязки структура-активність. Виявле-
но, що при збільшенні кількості ОН-груп в молекулі 
флавоноїдів істотно зростає їхній антиоксидантний 
потенціал [22].
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Рис. 1. Схематичне зображення ТШХ-хроматограм метанольних витягів трави Satureja hortensis (А) і Satureja 
montana (В) (при λ=366 нм) і СЗ: 1 – кофейної кислоти, 2 – розмаринової кислоти; 3 – кверцитрину, 4 – гіперозиду. 

Рухома фаза: етилацетат – мурашина кислота безводна – вода (15:1:1); дериватизація: 1 % розчином AlCl3.

 
 

Таблиця 1
Вміст фенольних сполук у траві двох видів роду Satureja (метод ВЕРХ)

Сполука Час утримання, хв
Вміст, %

Satureja hortensis Satureja montana
Галова кислота 7,5 0,02 0,01

Хлорогенова кислота 20,4 0,05 0,06

Кофейна кислота 21,6 0,19 0,23

Рутин 30,9 0,03 –

Ферулова кислота 32,1 1,47 0,89

Гіперозид 32,6 1,98 1,57

Кверцитрин 34,2 0,33 0,28

Апігенін-7-О-глюкозид 36,8 0,45 0,37

Розмаринова кислота 37,8 1,91 1,32

Кверцетин 47,2 0,18 0,04

Апігенін 52,4 0,05 0,03

За даними таблиці 1, серед гідроксикоричних кис-
лот у траві обох видів переважала розмаринова кис-
лота. Цю сполуку розглядають як біологічно активний 
поліфенол із доведеними протизапальними антиок-
сидантними, антимікробними, антидіабетичними, ге-
патопротекторними, нейропротекторними та іншими 
лікувальними властивостями [23]. Домінування цієї 
гідроксикоричної кислоти у сировині представників 

роду Satureja було відзначено багатьма іншими до-
слідниками [5, 6, 13, 19, 24, 25]. Так, сербські науков-
ці Boroja та співавт. [25] методом ВЕРХ визначили, 
що вміст розмаринової кислоти, як основного поліфе-
нолу в метанольному витязі трави S. hortensis, склав 
2,49 %; значно менший вміст було встановлено для 
кофейної кислоти (0,13 %), флавоноїду нарингеніну 
(0,11 %) та ізоферулової кислоти (0,02 %). Іранські 
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Рис. 2. Приклад ВЕРХ-хроматограми фенольних сполук трави Satureja hortensis.
 

 

 
 Рис. 3. Приклад ВЕРХ-хроматограми фенольних сполук трави Satureja montana.
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дослідники Hadian та співавт. [5] на основі проведе-
ного кількісного ТШХ-аналізу встановили, що вміст 
розмаринової кислоти у метанольних витягах трави 
S. hortensis варіював у значних межах (від 0,06 до 
0,69 %), залежно від регіону заготівлі. Литовські нау-
ковці Bimbiraitė-Survilienė та співавт. [13] встановили, 
що у водно-метанольному витязі трави S. hortensis 
(25:75) вміст розмаринової кислоти коливався в меж-
ах 0,37–0,78 %. У сухому екстракті, отриманому піс-
ля висушування водного витягу трави S. montana, 
португальські дослідники Gomes та співавт. [24] та-
кож виявили домінування розмаринової кислоти 
(3,63 %). У сировині досліджуваних видів роду 
Satureja було визначено значний вміст ферулової 
кислоти, яка має доведені антиоксидантні та ноо-
тропні властивості [26]. 

Загалом, отримані дані зіставні з результатами фі-
тохімічного аналізу інших дослідників, згідно з якими 
види роду Satureja накопичують значний вміст фе-
нольних сполук, зокрема: розмаринову, кофейну і 
ферулову кислоти, похідні флавону та флавонолу. Ці 
сполуки характеризуються значним антиоксидант-

ним, протизапальним, нейропротекторним та проти-
раковим потенціалом.

Варто відзначити, що науковцями доведено істот-
ний вплив генетичних передумов (залежно від підви-
ду, хемотипу чи сорту), а також кліматичних умов та 
особливостей культивування на накопичення таких 
вторинних метаболітів, як поліфеноли та терпеноїди в 
сировині чаберів [5, 6, 25]. Встановлено також суттє-
вий вплив вибору екстрагенту та методу екстракції на 
вміст поліфенолів у витягах сировини чаберів [27, 28].

Висновки. На основі проведеного порівняльного 
ТШХ-аналізу встановлено «хроматографічний про-
філь» фенольних сполук трави S. hortensis та 
S. montana. Використання ВЕРХ-аналізу дало змогу 
визначити компонентний вміст ряду флавоноїдів і 
гідроксикоричних кислот. Одержані результати мо-
жуть бути використані при плануванні фармакологіч-
них досліджень фітосубстанцій, отриманих на основі 
трави досліджуваних видів.
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I. Horbachevsky Ternopil National Medical University1 
M. M. Gryshko National Botanical Garden, National Academy of Sciences of Ukraine2, Kyiv
shanayda@tdmu.edu.ua

The aim of the work. The comparative chromatographic analysis of phenolic compounds in the herbs of two Savory 
(Satureja L.) species: the summer savory (S. hortensis L.) and the winter savory (S. montana L.).
Materials and Methods. The aerial parts of plants (herbs) were harvested at the beginning of mass flowering period. The 
methanolic extracts of crushed raw materials were obtained by the maceration method. Thin-layer chromatography (TLC) 
was used to identify phenolic compounds. The contents of individual polyphenols have been analyzed using the high 
performance liquid chromatography (HPLC) method.
Results and Discussion. The 'chromatographic fingerprints' of phenolic compounds from the S. hortensis and S. montana 
herbs were obtained using the TLC method. There were revealed and quantified 11 components of phenolic nature in 
S. hortensis and 10 in S. montana by the HPLC method. The major components of the herbs of both studied species were 
flavonoids (hyperoside, apigenin-7-O-glucoside and quercitrin) and hydroxycinnamic acids (rosmarinic and ferulic) which 
accumulated in them in different ratios.
Conclusions. The peculiarities of the accumulation of phenolic compounds in the aerials parts of S. hortensis and 
S. montana of the domestic collection have been established. The prospect of investigating the pharmacological activity of 
these species according to the revealed qualitative composition and content of polyphenols was discussed.

Key words: Satureja hortensis; Satureja montana; herb; thin-layer chromatography; high-performance liquid 
chromatography; flavonoids; hydroxycinnamic acids
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